

减压、调解,他们各有四个高招

丽水市拘留所打造社会矛盾化解新高地

通讯员 胡昌清

刚进拘留所时,“减压四式”帮助解开心结;稳定心态后,“化解四法”帮助化解矛盾——近年来,丽水市拘留所努力构建监管特殊领域社会矛盾化解工作机制,取得良好效果,先后被公安部授予“全国社会矛盾化解工作先进单位”、被丽水市公安局命名为“全市公安机关最美丽所队”。

丽水市拘留所是地级市单设所,为当地唯一拘留所,承担着丽水市区范围内各级公安机关的行政拘留、拘留审查和丽水市中院、莲都区法院司法拘留的收拘和监管工作,有着人数多、范围广、情况复杂等特点,管理难度较大。2017年9月,丽水市中院、丽水市公安局司法拘留社会矛盾化解工作室在市拘留所挂牌成立,同时市公安局抽调善做群众工作的民警周平到拘留所,专门从事矛盾化解工作,并成立“周平社会矛盾化解工作室”。

该所不断总结经验,创新推出“减压四式”和“化解四法”,一年来共化解社会矛盾80余起,其中民事经济纠纷55起,涉案金额500余万元;提前解除司法拘留人员54人。

大部分被拘留人刚入所时,往往内心郁结,甚至导致生理疾病的出现。拘留所推出的“减压四式”(谈心交友式、抚慰心灵式、走入心房式、解决问题式)即是针对这一问题的解决之道。

今年8月10日,拘留所收拘司法拘留人员曾某某,周平一眼认出他是自己十几年前工作时相识的故人。察觉到曾某某对自己被司法拘留怀有怨气,周平马上与他促膝交谈,了解他被拘留的原因及欠款数额,并以老朋友的身份与他谈心,让他慢慢敞开心扉。原来,曾某某承包了百亩良田种粮,当时正值稻田引水灌溉的重要时期,可自己被拘留无人管理,弄不好会造成巨大损失。周平一边与法院、原告沟通,一边联系曾某某亲

属帮助解决。经多方努力,8月14日该纠纷调解成功,法院立即为曾某某办理了提前解除拘留手续。曾某某对民警的及时帮助表示由衷的感谢。

社会矛盾“化解四法”是拘留所完善矛盾纠纷多元化解机制的另一创新举措,即血浓于水法、分析利弊法、社会公德法、自我实现法。

今年8月16日,拘留所收拘了60岁的李某某。民警与之谈心后了解到,李某某于2005年向青田籍华侨周某某借款40万元,多年未及时还款被诉至法院。他一直不愿履行债务。而周某某年过七旬,人又远在欧洲,矛盾化解困难较大。民警与李某某多次深谈,一方面释法说理,一方面动之以情,让李某某认识到了自己的错误。不久,他主动联系亲属筹集资金。8月22日,李某某一次性将债务履行完毕,法院依法对其提前解除拘留,而原告收到款项后,也惊喜不已,双方多年来的矛盾得以顺利化解。

定期走访护发展

通讯员 梁必静

本报讯 为进一步优化营商环境,温岭市法院定期开展走访企业活动,今年以来已开展活动30次,走访企业42家。

该院在排查辖区涉诉企业的基础上,确定了一批重点企业为走访对象,由院领导和部门负责人带队开展走访,深入企业了解经营状况,对企业在发展过程中遇到的法律难题及时提供法律服务,提高企业依法经营的意识和能力,护航企业发展。

微法院调解纠纷

通讯员 周金燕

本报讯 近日,临海市法院运用移动微法院平台,开庭调解了一起被告未到庭的民间借贷纠纷案件。

被告蔡某通过网络平台向原告黄某借款。借款到期后,蔡某未及时偿还,黄某因此将其诉至法院。由于被告在上海打工,不方便到临海参加庭审。为减轻当事人诉累,经原被告双方同意,法院引导他们注册移动微法院。在法官的调解下,黄某与蔡某最终达成一致意见。

部门负责人述责

通讯员 张益萍

本报讯 近日,江山市检察院召开内设机构部门负责人述责会议。

为进一步强化检察机关队伍建设,确保“一岗双责”责任落实到位,今年以来,江山市检察院建立了内设机构部门负责人述责制度。此次会议上,公诉部、办公室、政治部等10个院内设机构负责人作了述责报告,介绍了一年来部门负责人履行从严治党党和从严治检责任情况、本部门各项规章制度落实情况以及对部门干警日常管理和纪律规矩监督检查情况等。随后,派驻纪检监察组组长、该院政治部主任根据述责报告和平时了解的情况,对各部门负责人落实党风廉政主体责任及队伍建设情况进行评议,提出意见建议。下一步,各部门负责人将根据评议意见建议,分析存在的问题及原因,抓好整改落实。

解纷平台成效显

近日,嘉兴南湖区法院召开新闻发布会,通报了南湖区在线矛盾纠纷多元化解平台的推广应用情况。今年6月,该平台在南湖区上线,截至目前在线纠纷调处案件3028件,调解成功2813件,调解成功率达92.90%。

通讯员 金娜



临安“三治学院”开课啦

通讯员 邵楠

本报讯 日前,杭州临安区“三治学院”在该区板桥镇上田村正式揭牌开课。

“三治学院”位于“文武上田”村落景区内,以原上田村老礼堂为基础,是集党员干部教育培训、乡村治理现场教学、电教远教创新示范于一体的综合型党员干部教育培训基

地。学院设有善治厅、茶香厅、竹海厅等报告厅和研讨室,开辟有乡治馆、文武馆、综治工作中心、党群服务中心、法治广场等现场教学点,可同时容纳200人学习培训。课程设置涵盖综合理论、特色专题、现场教学、人物访谈等内容,全方位展示临安乡村治理的实践和最新理论成果。它的建成,将进一步优化全区党员干部教育培训资源,推动全区加强农村基层

基础工作,不断健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。

揭牌仪式后,“三治学院”迎来了第一批学员:全区18个镇街党(工)委副书记、组织委员及“三治学院”教师代表、区第二期优秀年轻干部培训班学员代表近百人。当天,主讲人上田村党支部书记潘曙龙为学员们带来了主题为《党建引领“三治融合”新时代“枫桥经验”护航乡村振兴》的主题讲座。

织牢群众防毒网

通讯员 郭守超 林芝

本报讯 近日,温州市洞头区禁毒办借助洞头区“海岛振兴 巾帼创业”主题活动,联合区妇联、法院、司法局、公安局等单位开展禁毒宣传活动。民警与禁毒志愿者通过分发禁毒宣传册、禁毒宣传小礼品、现场讲解禁毒知识等方式,向群众宣传禁毒知识,不断提高群众的自我防毒意识,为温州创建“全国禁毒示范城市”营造了浓厚氛围。

巡回审判进乡村

通讯员 吴嘉伟

本报讯 为践行司法为民理念,日前,云和县法院以巡回法庭的方式,在该县崇头镇公开审理了云和某

银行与崇头镇马某某信用卡纠纷案。此次庭审搬到了群众家门口,在方便群众诉讼的同时,通过以案说法让村民切身了解法律知识。

近年来,云和县法院不断加大巡

回审判力度,在辖区内设置多个巡回点,让法官、法院与群众不再有距离,在司法便民的同时实现普法教育,达到了良好的法律宣传效果,赢得群众好评。

强制腾空促执行

通讯员 刘媛媛

本报讯 近日,景宁畲族自治县法院对一起民间借贷纠纷案依法进行强制执行。

从2014年起,被执行人徐某先

后向王某、夏某等人借款。由于未能按期还款,申请人将徐某起诉至法院并申请强制执行。经查询,被执行人名下有一处房产,法院多次要求其腾房,但被执行人却玩起了“躲猫猫”。经多次协调并依法公告限期搬离未

果后,法院决定强制执行。行动当天,20余名执行干警强制破锁,清点登记查封物品,粘贴封条,查封房屋。整个执行过程全程录像,公开透明。

严查电动车违法

通讯员 杨阳

本报讯 日前,平阳交警组织开展了电动车违法整治统一行动,对二轮电动车未在非机动车道行驶、非法加装遮阳伞、非法载人等行为进行查处,共查获二轮电动车违法167起,收缴遮阳伞52把。